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Конспект занятия  по познавательному развитию в средней группе

Тема «Знакомство с праздничным русским народным костюмом»
Цель: приобщать детей к русской народной культуре через знакомство с русским народным костюмом; создавать условия  для расширения и углубления интереса детей к народной культуре страны (традициям, устному народному творчеству, народной музыке, играм, быту…)
Задачи: 
- познакомить детей с русским  народным костюмом: формировать первичные представления  об основных предметах одежды национального костюма, о значении орнамента в его украшении, обратить внимание детей на то, что русский национальный костюм - это труд, мастерство  русских женщин;
- обогащать и активизировать словарь, развивать речь;  
-  закреплять знания малых фольклорных форм (пословицы, считалки); 
- развивать  любознательность, познавательную активность, слуховое и зрительное восприятие, память, внимание, мышление;
 - содействовать возникновению положительного эстетического восприятия и эмоционального отклика   детей на красоту русского народного костюма, эмоциональной отзывчивости при восприятии русской народной музыки, при проведении русской народной игры; 
- продолжать закреплять основные движения, развивать психофизические качества детей в подвижных играх, приучать к выполнению правил;
- воспитывать уважительное отношение к культурному наследию русского народа.
Предварительная работа: разучивание русских народных  игр, считалок, слушание русских народных мелодий, песен, рассматривание иллюстраций  русских народных сказок.
Словарная работа: сарафан, рубаха, кокошник, платок, порты, косоворотка, кушак,  кепка, лапти, валенки, орнамент;
Демонстрационный материал: 2 куклы в русских народных костюмах, платок, атласная лента, бубенцы, сундук с одеждой и обувью.
ТСО: музыкальный центр, фонограммы для музыкального сопровождения
Методы и приемы: 
Словесный: беседа, рассказ воспитателя, вопросы, словесные инструкции, использование художественного слова, педагогическая оценка; 
Наглядно-демонстрационный: рассматривание одежды кукол, орнамента; 
Игровой: дидактическая игра, подвижная  игра, динамическая пауза.
Мотивационный: сюрпризный момент, внесение  кукол,  появление персонажей, похвала
Виды деятельности: познавательная, игровая, двигательная, коммуникативная.
Интеграция образовательных областей: физическое развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое развитие


Ход занятия:
Воспитатель совместно с детьми входит в зал. Обращает внимание детей на гостей, здороваются с ними.

I. Вводная часть (организационный момент)

В зале на  стульчике  лежит платок.
Воспитатель: Ой, ребята, кто-то в зале забыл (оставил) платок. Может быть вы, гости дорогие? (Нет. Никто не оставлял.)
- Ребята, посмотрите,  какой красивый платок! Расписной, яркий! Я знаю интересную игру с платочком. Хотите с ним поиграть? (Да.) 

Игра «Кто под платочком»
Звучит веселая подвижная музыка. Дети свободно двигаются по залу. Неожиданно музыка меняется на более тихую, спокойную. Дети приседают и закрывают глаза, а воспитатель накрывает одного ребенка платком и произносит слова:
                        1,2,3!
Кто же спрятался внутри?
Посмотрите, не зевайте,
Поскорее отвечайте!

Дети называют имя спрятанного под платком ребенка. Если угадали, то платок поднимают. (2 раза)
На третий раз накрываем сундучок. 

                        1,2,3!
Кто же спрятался внутри?
Посмотрите, не зевайте,
Поскорее отвечайте! (дети пытаются отгадать)

- Нет. Все ребята тут! Кто же тогда спрятался под платком?
Мы платочек поднимаем,
Что под ним сейчас узнаем!

-Что это, ребята? (сундук)

- Посмотрите, какой красивый старинный  сундучок.
- А вы, ребята, любите путешествовать? Тогда мы с вами отправимся в далекое  прошлое. Подумайте, что такое - прошлое?
- Возможно человеку оказаться в прошлом? (нет)
- Почему вы так думаете? (Время движется в одну сторону, назад его повернуть нельзя).
Сундучок у нас необычный, волшебный. И сегодня он поможет нам оказаться в прошлом. (дети садятся на стульчики)

II. Основная часть
- Сундучок открывается, путешествие начинается! 
- Посмотрите, ребята, а сундучок-то не пустой. (Достает куклы в русских костюмах)
Какие интересные гости к нам пожаловали!  А кто-нибудь из вас  догадался, откуда они к нам пришли?  
-А пришли они к нам из прошлого, из Древней Руси. 
Когда-то наша страна называлась Русью. От этого и произошло ее сегодняшнее название – Россия. 

- А хотите узнать, как зовут наших гостей? (да)
Девочку зовут Настенька, а ее братца - Иванушка. Какие красивые  русские имена! 
- Посмотрите, во что одеты наши гости, какие необычные на них костюмы.  Мы с вами сейчас так одеваемся? (Нет)
а) Сообщение темы занятия
Мы сегодня познакомимся с праздничным русским  народным костюмом. Поговорим о том, как одевались люди в далеком прошлом, в Древней Руси. 
А помогут нам в этом Иванушка и Настенька. 
- Глазки наши будут внимательно смотреть, ушки внимательно слушать, голова будет думать и запоминать.
б) Рассматривание одежды кукол
- Давайте рассмотрим, во что они одеты.
- Во что одета Настенька? (дети называют одежду)
- Она одета в длинную белую рубаху. Повторим вместе: рубаха. (фронтальное и индивидуальное проговаривание)
А что поверх рубахи?  Поверх рубахи надет красный праздничный сарафан до пят.  Сарафаны были разного цвета, но самыми красивыми считались сарафаны красного цвета. – проговаривание слова.
- Какой головной убор у нашей  гостьи? (Кокошник)  - проговаривание слова. 
А еще одним распространенным головным убором был платок. На Руси существовал обычай: когда девушка замуж выходила, она должна была убирать волосы под платок.
- А что вы скажете про волосы? (Волосы у Любавы в косу заплетены, повязаны яркой ленточкой). «Девичья коса – всему городу краса»
 - А что на ногах? (Сапожки).    
Сапоги были не у всех, в основном у богатых зажиточных людей. Сапоги шили из шкур и меха животных. Чаще всего простые люди носили лапти – это плетенная обувь. (показ мини-лаптей).   Их плели из березовой коры (бересты) или коры липы (лыка). Лапти очень быстро изнашивались, поэтому их плели много. 
А еще на ноги обували валенки. Вы знаете такую обувь, очень теплая удобная мягкая обувь, потому что валенки есть сейчас и у взрослых и у детей.  (показ мини-валенок или настоящих).
Обобщение педагогом: (а можно спросить одного ребенка) В древней Руси девушки и женщины носили длинную, ниже колен,  рубаху, сарафан. На ножки обували лапти (в теплое время года), валенки или сапожки (в холодное время года). На голову надевали кокошник или платок  (по ходу рассказа еще раз показывает предметы одежды на куклах). Это женский русский костюм. 
- А теперь рассмотрим мужской костюм. Во что же одет Иванушка? (ответы детей)
- Иванушка одет в рубаху. Она доходила до колен и имела разрез ворота  сбоку, поэтому называлась косоворотка . Косоворотку носили навыпуск – проговаривание слова.
- Как называется этот элемент одежды?  (пояс).
Косоворотка подпоясана самотканым поясом – кушаком – проговаривание. 
- Во что ещё одет?  (штаны).
Обязательная часть костюма широкие длинные штаны –порты –проговаривание. Во что заправлены порты?  
- Что на ногах Ивана? (сапоги). Как вы думаете, какую обувь ещё носили мужчины? (валенки, лапти)
Обобщение педагогом или ребенком: Давайте еще раз повторим. Мужчины носили косоворотку до колен, подпоясанную кушаком, порты. Обували лапти, сапоги или валенки. На голове кепка (колпак) (по ходу рассказа ещё раз показывает предметы одежды на куклах)
в) Рассматривание орнамента, узора
- Ребята, одежда в старину была не только удобной, но и красивой. А что делало ее красивой? (ответы детей)
Вы заметили, какой интересный узор вышит на одежде кукол? Он называется орнаментом, это значит узор, украшение. Давайте проговорим это слово. 
- Посмотрите и скажите, в каких местах украшалась одежда,  какие части одежды украшали вышивкой? (По краю рукава, подола, воротника.) (Подол - нижняя часть одежды)
- Обратите внимание, какого цвета узоры на одежде  кукол? (ответы детей)
- А что вышито на одежде, какие узоры?  (цветы, листочки, веточки, волнистые линии, курочки…)
Наши предки были большими мастерами и умельцами, потому что они сами себе шили одежду, сами украшали ее вышивкой, лентами, бисером. 
Украшая свою одежду узорами, люди надеялись, что это принесет им счастье, здоровье, хороший урожай, спасет от злых сил. Вышивка служила  оберегом, значит, оберегала, защищала. 
- Вот мы и узнали с вами, во что одевались люди в старину, познакомились с праздничным русским народным костюмом, женским и мужском. 
- Я вам предлагаю отдохнуть. Вставайте в круг. Хочу вам сказать, что одежда и обувь на Руси были очень дорогими, люди ее берегли, носили аккуратно, не выбрасывали, передавали по наследству. Перешивали и донашивали до полной ветхости.
Физкультминутка «Сапожки»
Нарядили ножки в новые сапожки,                Выставляем носочки поочерёдно
Вы шагайте, ножки, прямо по дорожке.             Ходьба по кругу
Вы шагайте, топайте, по лужам не шлепайте,   Топот на месте
В грязь не заходите, сапожки берегите.             Грозят пальчиком, выставляют носочки поочередно
 
Физкультминутка проводится 2 раза
- Как нужно относиться к одежде и обуви? (бережно, носить аккуратно)
г) Закрепление нового материала
- Подойдем к волшебному сундучку и заглянем в него, может там что-то есть ещё? Ой, кто это?
(вместо кукол стоят девочка и мальчик в русских народных костюмах)
- Здравствуйте, гости дорогие. 
Девочка и мальчик: Здравствуйте!  (Кланяются)
- Как вас зовут? 
Девочка: Меня зовут Настенькой
Мальчик: А я зовусь Иванушкой.
- Вот так волшебный сундучок: превратил наших кукол в настоящих мальчика и девочку.
- А можно посмотреть, что еще есть в вашем сундучке?
Девочка: Ребята, в сундучке хранится наша одежда и обувь.  
- Раньше одежду хранили в сундуках, потому что шифоньеров, шкафов не было. 
Девочка: Мы хотим проверить,  запомнили вы, как называется одежда и обувь, которую мы носим.

Дидактическая игра «Одень правильно»
- Давайте с вами поиграем.  Возьмите по одному предмету одежды из сундука,  назовите его и скажите, кто носил. Чья это одежда, Настеньки или Иванушки?  
А они посмотрят,  хорошо ли вы запомнили, из чего состоит русский народный костюм. Будьте внимательны. Помогайте друг другу. 
Сундучок открывается, игра начинается.
распределить предметы одежды и обуви на две группы – Иванушке и Настеньке. 
- лапти
- валенки
- косоворотка
- рубаха женская
- сарафан
- порты
- кушак
- кокошник
- платок
- атласная лента

- Вы справились с заданием. Правильно распределили одежду.

Такую одежду носили в старину, а сейчас русские народные костюмы надевают на народные праздники, гуляния, концерты. 
Мы с вами славно поработали, а теперь весело поиграем. «Делу время, потехе час» – гласит  русская пословица. Кто скажет, что значит эта пословица.
- Какие русские народные игры вы знаете? «Горелки», «Чурилки», «Ручеек», «У медведя во бору»…….

- А в какую игру вы хотели бы поиграть?    Дети выбирают игру.

- Давайте выберем водящего.

Девочка:   Я  буду водить.
Мальчик:  Нет,  я хочу.
Девочка:   Я тогда на тебя обижусь и вообще не стану играть.
 
 - Настенька, Иванушка, не ссорьтесь. Ребята, подскажите, как мы с вами выбираем водящего, как договариваемся, чтобы не поссориться? (по считалочке)
-  Правильно,  это очень просто, только надо знать считалочки. 
Наши ребята знают много считалок.

Дети выбирают водящих по считалкам: 
Я куплю себе дуду и по улице пойду.
Громче, дудочка, дуди: мы играем, ты води!

Сидел петух на палочке,
Считал свои булавочки:
- Раз, два, три,
В этот счет выходишь ты!

Раз, два, три, четыре, пять,
Мы собрались поиграть,
К нам сорока подлетела
И тебе водить велела.
                  
Подвижная русская народная игра (по выбору детей)

Пока дети играют, необходимо сложить одежду и обувь в сундучок
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
- Как мы весело поиграли. Спасибо вам. 
III. Подведение итогов. Рефлексия. 
- А теперь пора прощаться с гостями, им пора возвращаться, но они непременно к нам ещё заглянут и проверят, узнали ли вы что-нибудь новое о Руси, о традициях нашего народа. 
Девочка и мальчик: До свидания!  (уходят)
Наше путешествие в прошлое закончилось. (сундучок закрывается)
Кто к нам приходил в гости? (Иванушка и Настенька)
Откуда они к нам пришли? (Из прошлого, из древней Руси)
Что вам понравилось на занятии?
С чем мы сегодня познакомились? (с русским народным костюмом)
Какие предметы одежды вы запомнили, назовите их. Какие новые слова узнали?
Чем украшали одежду? (узором, орнаментом).  Что означала вышивка на одежде?
А теперь давайте попрощаемся с нашими гостями.  До свидания, гости дорогие!
Дети уходят вместе с воспитателем в группу.
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